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У вступі до дисертації обґрунтовано актуальність дослідження, 

сформульовано мету та завдання, визначено об’єкт та предмет дослідження. 

Розкрито наукове та практичне значення дисертаційного дослідження.  

Перший розділ присвячено узагальненню та систематизації теоретико-

методологічних засад формування системи публічного управління у сфері 

економічної безпеки в Україні.  

Досліджено особливості економічної безпеки держави як об’єкта 

публічного управління. Акцентовано увагу на концептуальних основах 

формування поняття «економічна безпека держави» та представлено його 

еволюцію на сучасному етапі. Для усвідомлення сучасного розуміння 

економічної безпеки держави системно розглянуто історичну ретроспективу 

цього явища. Розроблено підхід до комплексної оцінки рівня економічної 

безпеки через обрахунок показників у розрізі складових, а саме: економічне 

зростання та стабільність, фінансова стійкість, зовнішньоекономічна 

активність, промисловий та технологічний розвиток, енергетична безпека, 

соціальна стабільність,  забезпечення продовольчої безпеки, політична та 

геополітична стабільність. Запропоновано структурувати економічну безпеку 

держави на основі сфер економічної діяльності, разом з тим, не ускладнювати 

перелік її складових, виділяючи макроекономічну, фінансову, 

зовнішньоекономічну, інноваційно-інвестиційну та виробничу. 

Запропоновано трактувати поняття економічної безпеки як стан, в якому 

економіка країни чи регіону забезпечена стійкістю, стабільністю та здатністю 

протистояти внутрішнім та зовнішнім загрозам, які можуть негативно 



вплинути на її функціонування, розвиток та добробут. Економічна безпека 

передбачає забезпечення надійності фінансово-економічних систем, стійкості 

до економічних криз, резервів для подолання зовнішніх та внутрішніх шоків, 

а також здатність зберігати і підтримувати стійкий рівень розвитку, зайнятості 

та соціального забезпечення населення. 

Доведено, що загроза економічній безпеці держави  (об’єкта) – це намір 

і можливість суб’єкта завдати шкоди відповідно до поставленої мети, в той час 

як небезпека являє собою лише можливість нанесення збитку. Якщо ж 

розглядати мету діяльності суб’єкта з позиції захисту від загроз, то об’єктами 

економічної безпеки виступатимуть економічні інтереси, по відношенню до 

яких суб’єктом буде вжито заходів і дії запобіжного характеру.  

Комплексність взаємодії загроз, які взаємопов’язані та 

взаємообумовлені спільними деструктивними факторами, що є джерелами цих 

загроз, обумовлює певну складність їх класифікації. Найбільш поширеним є їх 

поділ за місцем виникнення на внутрішні та зовнішні по відношенню до 

об’єкта безпеки. Зовнішні загрози виникають у зовнішньому середовищі 

об’єкта, а внутрішні зумовлені станом самого об’єкта безпеки.  

Визначено, що забезпечення економічної безпеки в Україні вимагає 

побудови системи публічного управління у сфері економічної безпеки, що має 

виходити з мети даної системи, яку запропоновано трактувати як забезпечення 

такого стану національної економіки, який дає змогу зберігати стійкість до 

внутрішніх та зовнішніх загроз держави, забезпечувати високу 

конкурентоспроможність у світовому економічному середовищі та здатність 

національної економіки до сталого та збалансованого зростання. 

Компонентами системи управління у статиці визначено функції, 

структуру, кадри, інформацію, технології, техніки, та методи керування. 

Визначення складових (елементів) системи має базуватися на реалізації 

управлінських функцій системи. Доведено, що побудова системи публічного 

управління, зокрема у сфері економічної безпеки, має виходити також з 

суб’єктно-об’єктного підходу, тобто враховувати не лише інституції, які 



приймають рішення щодо питань забезпечення економічної безпеки (керуючу 

підсистему), а і керовану підсистему, тобто об’єкт управління.  

Визначено, що система публічного управління у сфері економічної 

безпеки представляє собою комплекс організаційних, інституційних, правових 

та функціональних структур, які спрямовані на забезпечення стійкості, захисту 

та розвитку економічної сфери держави в умовах потенційних загроз та 

ризиків, включаючи військові конфлікти, зовнішні агресії, терористичні атаки, 

економічний тиск, кібератаки та інші небезпеки. 

Опрацьовано теоретичні засади побудови системи публічного 

управління шляхом уточнення її мети, об’єкта управління, суб’єкта 

управління, функцій та принципів управління. Запропоновано формулювання 

цілей та завдань основних складових функціонування системи публічного 

управління у сфері економічної безпеки, які спільно спрямовані на 

забезпечення стійкості, стабільності та захищеності економіки від різних 

викликів та загроз, які можуть виникнути. 

У другому розділі досліджено основні етапи розвитку законодавчих 

засад економічної безпеки України за роки її незалежності, проаналізовано  

інституційні засади публічного управління у сфері економічної безпеки 

України та визначено загрози економічній безпеці України в умовах збройної 

агресії рф. 

Критерієм періодизації процесу становлення економічної безпеки 

визначено моменти прийняття нормативно-правових актів, що на даний 

часовий період (етап) є визначальними для відображення відповідної 

державної політики. Етапами становлення економічної безпеки в Україні 

визначено: 1991-1996 рр. – доконституційний; 1996-2003 рр. – 

конституційний; 2003-2007 рр. – законодавчий; 2007-2022 р. – стратегічний, з 

2022 р. – екзистенційний.  Наступним, більш пізнім етапом після реалізації 

заходів щодо відновлення економіки відповідно до «плану Маршалла», може 

стати інтеграційний етап.  

Проаналізовано компетенції державних інституцій щодо забезпечення 



економічної безпеки України, виходячи з індикаторів її оцінки. Виходячи з 

основного переліку складових економічної безпеки, передбачених Методикою 

розрахунку рівня економічної безпеки України, систематизовано та 

встановлено відповідність між названими складовими, їх окремими 

індикаторами, основними нормативно-правовими актами, які регулюють 

економічну діяльність у межах цих складових та органами влади, що 

здійснюють управління у даній сфері як суб’єкти національної безпеки. 

Зроблено висновок про неможливість чіткого поділу меж компетенції 

органів влади щодо кожної із складових економічної безпеки, оскільки вони є 

взаємопов’язаними і взаємообумовленими. Втім, складові економічної 

безпеки запропоновано поділити на три групи і розглядати через сфери впливу 

органів публічної влади на економічну безпеку, регулювання і управління в 

яких здійснюють відповідні державні інституції. До групи суто економічної 

сфери слід віднести макроекономічну, зовнішньоекономічну, енергетичну, 

виробничу та продовольчу складову, до фінансової сфери – фінансову та 

інвестиційну, до гуманітарної сфери – демографічну та соціальну. 

З’ясовано, що в Україні відсутній не лише орган, що координує сферу 

економічної безпеки, а і відповідні стратегічні документи. Тому індикатори, 

затверджені Методикою розрахунку рівня економічної безпеки України не є 

обов’язковими показниками для звітності органів влади, а значить не є 

визначальними у їх діяльності.  

Інституціональною основою забезпечення економічної безпеки має 

стати діяльність органів влади держави, що мають відповідні повноваження на 

різних рівнях та в різних галузях. При цьому найвищі органи влади мають 

виробити державну політику у цій сфері та здійснювати вибір стратегії щодо 

забезпечення економічної безпеки з одного боку як складової, з іншого – як 

основи національної безпеки у цілому. Визначення завдань органів влади 

щодо забезпечення економічної безпеки має бути засновано на взаємному 

впливі трьох сфер, до яких слід віднести фінансові, гуманітарні та суто 

економічні питання, вирішення яких відповідало б вимогам, що закладені у 



значеннях індикаторів економічної безпеки. В Україні доцільно впровадити 

інституцію, завданнями якої б яка б стала координація діяльності органів 

публічної влади щодо забезпечення економічної безпеки держави. 

Повномасштабне вторгнення рф в Україну спричинило низку наслідків, 

які вкрай негативно вплинули на і так досить нестабільне і вразливе 

економічне становище країни і створили низку серйозних загроз економічній 

безпеці країни. Основними загрозами визнано окупацію частини територій, 

втрату та пошкодження майна усіх форм власності, руйнування виробничої, 

транспортної та енергетичної інфраструктури, порушення логістичних 

зв’язків, зниження обсягів виробництва основних видів продукції, перш за все, 

тих, що експортуються, кардинальну зміну як системи міжгалузевих зв’язків, 

так і загалом структури економіки, масштабну зовнішню та внутрішню 

міграцію населення, розбалансування державного бюджету та зростання 

бюджетного дефіциту тощо.  

Проаналізовано перелік загроз, передбачений Стратегією економічної 

безпеки до 2025 року, а також систематизовано загрози економічній безпеці, 

які виникли або загострились в умовах повномасштабного вторгнення рф у 

розрізі фінансової, виробничої, інноваційно-інвестиційної, 

зовнішньоекономічної, макроекономічної складових економічної безпеки. 

Підкреслено, що попередження та подолання наслідків зазначених 

загроз має знаходитися у площині першочергового реагування та адекватних 

дій з боку влади, що полягають у впровадженні відповідних інструментів 

економічної політики, спрямованих на підтримку економіки та її відновлення 

після війни. Тому постає завдання вибудовування чіткої державної стратегії 

забезпечення економічної безпеки України як у воєнний час, так і в період 

післявоєнного відновлення економіки. 

У третьому розділі запропоновано напрямки розбудови системи 

публічного управління у сфері економічної безпеки, серед яких вдосконалення 

підходів до оцінювання ефективності функціонування системи публічного 

управління у сфері економічної безпеки, її адаптація до викликів воєнного 



стану, а також підвищення ролі суб’єктів громадянського суспільства у 

забезпеченні економічної безпеки держави. 

Для  опису поняття функціонування системи публічного управління у 

сфері економічної безпеки було запропоновано використати  математичний 

апарат. Зазначено, що економічна безпека може досягатися лише при 

забезпеченні розвитку економіки держави, отже показники економічної 

безпеки є похідними величинами від економічних характеристик. Для значної 

їх кількості - це є похідна за часом, що відображає залежність економічних 

показників як динамічних величин. 

Доведено, щоб функціонування системи публічного управління у сфері 

економічної безпеки було ефективним, діяльність органів влади має бути 

направлена на виконання функцій органами влади щодо забезпечення 

дотримання значень 128 індикаторів, передбачених нормативними актами. 

Результати виконання даних функцій можуть бути зінтегровані у три 

показники за складовими системи економічної безпеки – суто економічну, 

фінансову і гуманітарну. Тому такі інтегральні показники можуть носити 

назви: економіко-енергетичний індекс національної економічної безпеки 

(ЕЕІНЕБ), фінансовий індекс національної економічної безпеки (ФІНЕБ), 

гуманітарний індекс національної економічної безпеки (ГІНЕБ). Для введення 

такого підходу і забезпечення його подальшої реалізації діяльність органів 

влади має бути також направлена на виконання заходів щодо впливу на 

внутрішні чинники системи економічної безпеки та на вироблення 

необхідного інструментарію в досягненні результатів за визначеними 

показниками. 

В межах розробки концептуальних засад адаптації системи публічного 

управління у сфері економічні безпеки до викликів воєнного стану уточнено її 

мету, обґрунтовано спеціальні принципи управління, спеціальні цілі 

управління з конкретизацією завдань по їх досягненню, опрацьовано перелік 

першочергових заходів, спрямованих на адаптацію системи публічного 

управління у сфері економічної безпеки. 



Обґрунтовано необхідність підвищення ролі суб’єктів громадянського 

суспільства в управлінні економічною безпекою, оскільки громадянське 

суспільство збільшує здатність держави, бізнесу і громади до спілкування, що 

дозволяє раціонально розподіляти ресурси для забезпечення національної 

безпеки, а також сприяє створенню нових соціально-політичних форм для 

захисту національних інтересів в умовах сучасного глобалізованого світу. 

Визначено основні функції, які об'єднання громадян можуть виконувати 

у публічному управлінні економічною безпекою. Підкреслено особливу роль  

бізнес-асоціацій, діяльність яких спрямована  на розвиток підприємництва і, 

як наслідок, прямо впливає на рівень економічної безпеки країни. 

Головними напрямками удосконалення адміністративно-правового 

регулювання участі об’єднань громадян у забезпеченні економічної безпеки 

держави визначено: удосконалення законодавства; сприяння реєстрації та 

легалізації об’єднань громадян; створення платформ для співпраці; надання 

фінансової підтримки об’єднанням громадян; ефективний моніторинг та 

контроль; підвищення правової грамотності; співпраця з міжнародними 

організаціями та фондами у справах економічної безпеки; розвиток 

інфраструктури громадянського суспільства; залучення до участі у прийнятті 

рішень. 

Наукові результати дослідження надали змогу сформувати низку 

висновків та рекомендацій, що мають як теоретичне, так і практичне значення.  

Ключові слова: економічна безпека, загрози економічній безпеці, 

публічне управління, глобалізація, система публічного управління у сфері 

економічної безпеки, стратегія економічної безпеки, оцінка ефективності 

публічного управління, сталий розвиток, громадянське суспільство, впливи, 

виклики воєнного часу. 
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ABSTRACT 

 

Odnostalko D.V. The system of public management in the sphere of economic 

security of Ukraine. – Qualifying scientific work on manuscript rights. 

Dissertation for obtaining the scientific degree of Doctor of Philosophy in 

specialty 281 - Public management and administration. – National University 

"Odesa Polytechnic" of the Ministry of Education and Science of Ukraine, Odesa, 

2023. 

The introduction to the dissertation substantiates the relevance of the research, 

formulates the goal and task, defines the object and subject of the research. The 

scientific and practical significance of dissertation research is revealed. 

The first chapter is devoted to the generalization and systematization of the 

theoretical and methodological foundations of the formation of the public 

administration system in the sphere of economic security in Ukraine. 

Peculiarities of economic security of the state as an object of public 

administration have been studied. Attention is focused on the conceptual foundations 

of the formation of the concept of "economic security of the state" and its evolution 

at the current stage is presented. In order to understand the modern understanding of 

the economic security of the state, the historical retrospective of this phenomenon is 

systematically considered. An approach to comprehensive assessment of the level of 

economic security has been developed through the calculation of indicators in terms 

of components, namely: economic growth and stability, financial stability, foreign 

economic activity, industrial and technological development, energy security, social 

stability, ensuring food security, political and geopolitical stability. It is proposed to 

structure the economic security of the state on the basis of spheres of economic 

activity, at the same time, not to complicate the list of its components, highlighting 

macroeconomic, financial, foreign economic, innovation-investment and 

production. 

It is proposed to interpret the concept of economic security as a state in which 

the economy of a country or region is provided with stability, stability and the ability 



to resist internal and external threats that can negatively affect its functioning, 

development and well-being. Economic security involves ensuring the reliability of 

financial and economic systems, resistance to economic crises, reserves for 

overcoming external and internal shocks, as well as the ability to preserve and 

maintain a sustainable level of development, employment and social security of the 

population. 

It is proven that the threat to the economic security of the state (object) is the 

intention and ability of the subject to cause harm in accordance with the set goal, 

while the danger is only the possibility of causing damage. If we consider the 

purpose of the subject's activity from the standpoint of protection against threats, the 

objects of economic security will be economic interests, in relation to which the 

subject will take measures and actions of a preventive nature. 

The complexity of the interaction of threats, which are interconnected and 

mutually determined by common destructive factors that are the sources of these 

threats, determines a certain complexity of their classification. The most common is 

their division by place of occurrence into internal and external in relation to the 

security object. External threats arise in the object's external environment, and 

internal threats are determined by the state of the security object itself. 

It was determined that ensuring economic security in Ukraine requires the 

construction of a system of public management in the field of economic security, 

which should be based on the goal of this system, which is proposed to be interpreted 

as ensuring such a state of the national economy, which allows maintaining 

resistance to internal and external threats to the state, ensuring high competitiveness 

in the global economic environment and the ability of the national economy for 

sustainable and balanced growth. 

Functions, structure, personnel, information, technologies, techniques, and 

management methods are defined as components of the management system in 

statics. The definition of components (elements) of the system should be based on 

the implementation of management functions of the system. It is proven that the 

construction of a public administration system, in particular in the field of economic 



security, should also be based on the subject-object approach, i.e. take into account 

not only the institutions that make decisions on issues of economic security (the 

governing subsystem), but also the governed subsystem, that is, the management 

object. 

It was determined that the system of public administration in the field of 

economic security is a complex of organizational, institutional, legal and functional 

structures aimed at ensuring the stability, protection and development of the 

economic sphere of the state in conditions of potential threats and risks, including 

military conflicts, external aggressions, terrorist attacks, economic pressure, cyber 

attacks and other dangers. 

The theoretical foundations of the construction of the public administration 

system were elaborated by clarifying its purpose, object of administration, subject 

of administration, functions and principles of administration. Formulation of the 

goals and tasks of the main components of the functioning of the public 

administration system in the field of economic security, which are jointly aimed at 

ensuring stability, stability and protection of the economy from various challenges 

and threats that may arise, is proposed. 

In the second chapter, the main stages of the development of the legislative 

foundations of Ukraine's economic security during the years of its independence are 

studied, the institutional foundations of public administration in the sphere of 

Ukraine's economic security are analyzed, and the threats to Ukraine's economic 

security in the conditions of armed aggression of the Russian Federation are 

identified. 

The criterion of periodization of the process of establishing economic security 

defines the moments of adoption of normative legal acts, which for the given time 

period (stage) are decisive for the reflection of the relevant state policy. The stages 

of the formation of economic security in Ukraine are defined as follows: 1991-1996 

- pre-constitutional; 1996-2003 – constitutional; 2003-2007 - legislative; 2007-2022 

- strategic, from 2022 - existential. The next, later stage after the implementation of 



measures to restore the economy in accordance with the "Marshall Plan" can be the 

integration stage. 

Competences of state institutions to ensure economic security of Ukraine were 

analyzed based on indicators of its assessment. Based on the main list of components 

of economic security provided by the Methodology for calculating the level of 

economic security of Ukraine, the correspondence between the named components, 

their individual indicators, the main normative legal acts that regulate economic 

activity within these components and the authorities that carry out management in 

this area as subjects of national security. 

It was concluded that it is impossible to clearly divide the limits of the 

competence of the authorities in relation to each of the components of economic 

security, since they are interconnected and mutually determined. However, the 

components of economic security are proposed to be divided into three groups and 

considered through the spheres of influence of public authorities on economic 

security, regulation and management in which relevant state institutions carry out. 

Macroeconomic, foreign economic, energy, production and food components should 

be included in the purely economic sphere group, financial and investment spheres 

in the financial sphere, demographic and social spheres in the humanitarian sphere. 

It was found that Ukraine lacks not only a body that coordinates the sphere of 

economic security, but also relevant strategic documents. Therefore, the indicators 

approved by the Methodology for calculating the level of economic security of 

Ukraine are not mandatory indicators for the reporting of authorities, which means 

that they are not decisive in their activities. 

The institutional basis for ensuring economic security should be the activities 

of the state authorities, which have the appropriate powers at different levels and in 

different fields. At the same time, the highest authorities should develop state policy 

in this area and choose a strategy to ensure economic security, on the one hand, as a 

component, and on the other hand, as the basis of national security as a whole. The 

determination of the tasks of the authorities to ensure economic security should be 

based on the mutual influence of three spheres, which should include financial, 



humanitarian and purely economic issues, the solution of which would meet the 

requirements laid down in the values of economic security indicators. In Ukraine, it 

is expedient to introduce an institution whose tasks would be the coordination of the 

activities of public authorities to ensure the economic security of the state. 

The full-scale invasion of the Russian Federation into Ukraine caused a 

number of consequences that had an extremely negative impact on the country's 

already rather unstable and vulnerable economic situation and created a number of 

serious threats to the country's economic security. The main threats are the 

occupation of part of the territories, the loss and damage of property of all forms of 

ownership, the destruction of the production, transport and energy infrastructure, the 

disruption of logistics connections, the reduction of production volumes of the main 

types of products, first of all, those that are exported, a radical change in the system 

of inter-branch connections, as well as the structure of the economy in general, large-

scale external and internal migration of the population, imbalance of the state budget 

and growth of the budget deficit, etc. 

The list of threats provided by the Strategy of Economic Security until 2025 

is analyzed, and threats to economic security that arose or worsened under the 

conditions of a full-scale invasion of the Russian Federation in terms of financial, 

production, innovation-investment, foreign economic, macroeconomic components 

of economic security are systematized. 

It is emphasized that the prevention and overcoming of the consequences of 

these threats should be in the area of priority response and adequate actions on the 

part of the authorities, consisting in the implementation of appropriate economic 

policy instruments aimed at supporting the economy and its recovery after the war. 

Therefore, the task of building a clear state strategy for ensuring the economic 

security of Ukraine both in wartime and in the period of post-war economic recovery 

arises. 

In the third section, directions for the development of the public 

administration system in the field of economic security are proposed, including the 

improvement of approaches to evaluating the effectiveness of the public 



administration system in the field of economic security, its adaptation to the 

challenges of martial law, as well as increasing the role of civil society actors in 

ensuring economic security. 

To describe the concept of the functioning of the public administration system 

in the field of economic security, it was proposed to use a mathematical apparatus. 

It is noted that economic security can be achieved only by ensuring the development 

of the state's economy, therefore, indicators of economic security are derived values 

from economic characteristics. For a significant number of them, this is a time 

derivative that reflects the dependence of economic indicators as dynamic quantities. 

It has been proven that in order for the functioning of the public administration 

system in the field of economic security to be effective, the activities of the 

authorities should be directed to the performance of the functions of the authorities 

to ensure compliance with the values of 128 indicators provided for by regulatory 

acts. The results of performing these functions can be integrated into three indicators 

according to the components of the economic security system - purely economic, 

financial and humanitarian. Therefore, such integral indicators can bear the names: 

economic and energy index of national economic security (EEINEB), financial 

index of national economic security (FINEB), humanitarian index of national 

economic security (GINEB). In order to introduce such an approach and ensure its 

further implementation, the activities of the authorities should also be directed to the 

implementation of measures to influence the internal factors of the economic 

security system and to the development of the necessary tools to achieve results 

according to the specified indicators. 

As part of the development of the conceptual basis for adapting the public 

administration system in the field of economic security to the challenges of martial 

law, its purpose was specified, special management principles were substantiated, 

special management goals with the specification of tasks for their achievement, and 

a list of priority measures aimed at adapting the public administration system in the 

economic sphere was elaborated security 



The need to increase the role of civil society subjects in the management of 

economic security is substantiated, since civil society increases the ability of the 

state, business and community to communicate, which allows for the rational 

distribution of resources to ensure national security, and also contributes to the 

creation of new socio-political forms for the protection of national interests in the 

conditions of the modern globalized world. 

The main functions that citizens' associations can perform in the public 

management of economic security are determined. The special role is emphasized 

by business associations, the activities of which are aimed at the development of 

entrepreneurship and, as a result, directly affect the level of economic security of the 

country. 

The main areas of improvement of the administrative and legal regulation of 

the participation of citizens' associations in ensuring the economic security of the 

state are defined as: improvement of legislation; assistance in registration and 

legalization of citizens' associations; creation of platforms for cooperation; provision 

of financial support to citizens' associations; effective monitoring and control; 

improving legal literacy; cooperation with international organizations and funds in 

matters of economic security; development of civil society infrastructure; 

involvement in decision-making. 

The scientific results of the study made it possible to form a number of 

conclusions and recommendations that have both theoretical and practical 

significance. 

Key words: economic security, threats to economic security, public 

administration, globalization, system of public administration in the field of 

economic security, strategy of economic security, evaluation of the effectiveness of 

public administration, sustainable development, civil society, impacts, challenges of 

wartime. 
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